

Отзыв

на автореферат диссертации Фирсовой В.С. «Индийцы в Японии», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Как известно, со второй половины XX в. большинство стран мира стали частью глобальной экономической системы, которая повсеместно способствует активизации миграционных процессов. В числе этих стран оказались Япония, а также страны Индийского субконтинента. Изучение миграции из Индии и других стран в Японию представляется актуальным для современной этнографии. Между тем пока по этой теме можно назвать лишь немногочисленные работы, ограничивающиеся изучением какого-либо частного вопроса. Таким образом, комплексное исследование В.С. Фирсовой, посвященное индийской диаспоре в Японии, а также общине выходцев из Пакистана и Бангладеш (частей исторической Индии), Непала и Шри-Ланки представляется важным и актуальным.

В своей работе диссертант совершенно справедливо сосредоточилась на исследовании таких важных сторон жизни диаспор, как вопросы социо-культурной и культурно-бытовой адаптации мигрантов в принимающих обществах, механизмы сохранения и воспроизведения выходцами из Южной Азии религиозных и культурных практик, принятых на Индийском субконтиненте, особенности этнического бизнеса и деловых практик, связанных с особенностями религиозной, этнической и кастовой принадлежности индийцев и других выходцев из Южной Азии в Японии. Следует подчеркнуть хорошую теоретическую подготовку В.С.Фирсовой, компетентное использование ею этнографических методов исследования, обширную и разностороннюю источниковую базу, включающую официальные японские документы и данные Индийской торговой палаты в Японии, полевые материалы автора диссертации, а также предметы традиционной материальной культуры, материалы неопубликованных исследований и публикации, хранящиеся в архивах и библиотеках Японии. Особенно ценные наблюдения относительно особенностей жизни индийцев и других выходцев из Южной Азии в Японии были сделаны В.С. Фирсовой в ходе полевых исследований в Японии, в том числе посещение ею закрытых мероприятий в индийской общине, включенное наблюдение. Следует также подчеркнуть, что диссертантом использован обширный круг источников и научной литературы на японском языке.

